

六部门联合清理中小学违规竞赛 竞赛成绩与招生入学彻底脱钩

5月3日,省教育厅、省委宣传部、公安厅、省民政厅、省文化厅、省工商局联合印发《关于清理规范中小学竞赛活动的通知》,将2018年定为“清理整治中小学违规竞赛活动年”,整治行动将贯穿全年,始终保持高压态势。这次清理整治堪称史上最严、力度最大。省教育厅相关负责人表示,清理规范中小学竞赛活动是全面深化教育改革、推进教育治理体系和治理能力现代化的必然要求,成为切实减轻学生和家长负担,促进学生健康成长的迫切需要。

江芸涵

清理规范各类竞赛不搞“一刀切”

据介绍,清理规范各类竞赛不搞“一刀切”,坚持突出重点、疏堵结合、综合施策、标本兼治的总体思路,以义务教育阶段学生的违规竞赛活动为清理重点,聚焦小升初、初升高招生关键环节,禁止将竞赛成绩与学校招生入学挂钩。

首先,一律不得举办、一律不予审批的竞赛活动包括:面向义务教育阶段学生的数学、物理、化学、生物、外语等任何形式的学科竞赛活动。

“从我们掌握的情况看,这些学科竞赛正是与招生入学挂钩的热点和‘重灾区’,必须坚决治理。”省教育厅相关负责人表示,这些学科都是国家课程中的学科,既有明确的教学和课程标准要求,也有充分完善的学业水平考查考试,再普遍性开展学科竞赛是重复叠加学生课外负担。

其次,经审批后可以举办的竞赛活动包括:面向中小学生的德育(含法治教育)、体育、美育、艺术、科技类等竞赛活动。

这位负责人解释说,上面列举的竞赛项目并非一定可以举办,也不是未列举到的项目一定不能举办。所有涉及中小学生的竞赛活动举办的前提,都是要经过市(州)或省级教育行政部门审批,坚持从严控制、严格审批。

过去已有的还要继续开展的涉及中小学生的竞赛活动,一律要重新核准,并在批准部门官网上公布活动组织时间、内容、范围、组织方式、监督方式等。未经重新核准的,不得再组织开展活动。

着重规范中小学校考试招生行为

中小学生学习活动过多过滥问题,一个关键症结在于一些地方和学校不规范的招生考试。

省教育厅相关负责人表示,清理规范中小学竞赛活动的治本之策,就是彻底斩断竞赛成绩与中小学校尤其是义务教育学校招生入学的挂钩机制,坚决防止学科竞赛的内容要求冲击正常的学校教育教学和学科考试考查,坚决防止一些培训机构借机牟取暴利。

该负责人说,“针对近年出现的一些新情况,我们重点提出了义务教育学校不得通过竞赛成绩选拔学生的具体规定。”比如,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、学习等级或培训机构的测试(学习)成绩等作为招生入学、转学、插班的依据或参考;不得登记、收取适龄儿童少年学科竞赛或等级的证明材料(含复印件),不得要求填报适龄儿童少年学科竞赛或等级证书情况。

通知还明确了中小学考试命题的要求,即必须依据课程标准,不得超标准、超大纲。各级教育行政部门将定期检查评估学校考试命题情况,通过教师培训、编写考试说明等,促进教师对学科考试的全面理解。

从2017年秋季入学的初中一年级学生起,我省全面取消体育类、艺术类、科技类、比赛类、过程评价类等中考加分项目。各地同步取消地方规定的各类加分项目。这是国家和省关于中考改革的已有要求,《通知》进行了重申,下一步要严格落实。

关于规范中小学招生时间程序,我省要求由市(州)教育行政部门明确规定当地中小学招生时间,义务教育学校招生登记报名时间不得早于当年5月下旬。民办学校要按与公办学校同时段招生,既要坚决防止任何学校提前招生,也不允许延后招生,具体方案由市、县两级教育行政部门根据地方实际确定。

九龙县 下架收缴致命水晶泥

甘孜日报 针对近日发生的小学生玩水晶泥中毒呕吐的恶性事件,为净化校园周边环境,呵护孩子健康成长。近日,九龙县检察院联合县公安局、县工商局、县文旅局开展了水晶泥等致命有毒玩具专项清查活动,检查组一行深入主城区学校周边的文具店、百货店进行了拉网式清查。

近段时间,水晶泥在中小學生中十分流行,深受孩子们的喜爱。这种看上去五颜六色,可以任意造型揉捏的玩意儿,存在致命的风险。据专家介绍,水晶泥中含有可致病的工业原料——硼砂,硼砂毒性较高,世界各国多禁用为食品添加物,人体若摄入过多的硼砂,会引发多脏器的蓄积性中毒。

检查组针对包装上未标注厂名、生产地址、生产日期的“三无”产品以及水晶泥进行拍照固定取证等程序后,执法人员当场将这些有害物品下架收缴。执法人员向商户及在场群众讲解了三无产品的危害,引导他们如何购进安全有保障的物品,并同时建议工商局建立健全管理机制和监督机制,加强对学生、家长的宣传,杜绝因购买有害物品等危险物品造成人身伤害情况的发生。

据悉,此次共收缴水晶泥31盒、轻松泥56盒、珍珠泥15盒、“三无”水晶泥50盒,公安机关将进行集中销毁。

孙小丽



李晓霞向同事聊天的从警经历。

忠诚保平安 大爱暖心田

记州公安局法制支队副支队长李晓霞

杨志军 记者 马建华 文图

今年3月初,州公安局法制支队副支队长李晓霞深入海拔4300多米的雅江县红龙乡以及波斯河乡,顶风冒雪开展未破命案督导调查工作。由于该乡尚未通电,仅能使用微电,她长时间作调查笔录,导致左眼看东西呈扭曲状、光感较差,视力下降。后经州医院诊断为左眼视网膜分支静脉阻塞伴黄斑水肿,左眼视力只有0.08,恢复治疗过程漫长,需注射针药阻止眼底新的出血。在州县工作组的共同努力下,3月22日,雅江“2018.2.28”故意杀人案嫌犯落网,躺在病床上的李晓霞得知后深感欣慰。

从警23年来,李晓霞先后获得过全国和全省优秀人民警察、第三届“四川优秀青年卫士”、全州第三届十大杰出青年、全州首届十佳人民警察、全州首届杰出妇女等殊荣。

追求完美办铁案

2004年9月16日,康定某机关宿舍发现两具高度腐败女性尸体,作为当班领导,李晓霞率队第一个赶到现场,浓烈的尸臭熏得人喘不过气来,李晓霞同州、县技术人员一道,仔细搜寻蛛丝马迹。案发后,李晓霞受命带领外围调查组赴成都、双流等地开展艰苦细致的排查,终于锁定犯罪嫌疑人邓某某。李晓霞奉命在成都展开抓捕行动,五个小时之内分别在武侯区、双楠小区抓获两名犯罪嫌疑人。经过连夜突审,侦破了这起震惊全州的恶性抢劫杀人案件,同时还为天全警方侦破一起抢劫杀害出租车司机的案件。

2000年8月的一天下午,在南郊派出所值班的李晓霞接到群众报案:“一名醉酒的男人为持刀在军分区医疗所门外肇事”。她来不及叫上其他同志,立即赶到现场。面对个头比自己

高20多公分,手中挥舞着菜刀寻衅滋事的醉汉,在围观者近百人无人敢上前的危急时刻,李晓霞冒着被砍伤的危险,奋力夺下醉汉菜刀,将其摔倒在地并制服。李晓霞被菜刀划伤,鲜血直流。一个弱女警徒手制服醉酒大汉,赢得围观群众点赞。

2017年,备受社会各界高度关注的康定“3.29”杀人案发生后,李晓霞与康定市局办案人员共同商讨案情方向。嫌疑人被捕后,她历时近20天,与基层办案民警一道查漏补缺,到现场进行复勘复查,到看守所审问嫌疑人、与受害者家属沟通,在她和战友们的共同努力下,“3.29”故意杀人案形成了完整的证据链,嫌疑人于今年2月被州中级人民法院一审判处死刑。

2016年5月26日凌晨,康定溜溜城“同康

大药房”发生了一起重大入室盗窃案。当日中午,李晓霞在送儿子上学的路上闻讯后,主动请战参与炉城派出所办案。由于事发深夜,视频监控只捕捉到嫌疑人模糊影像。出于刑警的职业敏感,嫌疑人手上所提的两样模糊东西引起了她的注意。她让派出所所长李斌等人继续蹲守,她顺藤摸瓜寻找线索。

在走访一家服装专卖店时,李晓霞不但获取到嫌疑人的清晰监控视频资料,更有嫌疑人办理会员卡时所留下的电话信息。犯罪嫌疑人落网,并对犯罪事实供认不讳。

案件成功侦破后,对不是刑警的她而言没有奖章,但她认为,一个优秀的刑警就是要做到逻辑缜密,要以严谨的态度、专业的水准,将经手的每一个案子板上钉钉。

多岗锻炼争一流

李晓霞干过户籍警、内勤、治安警、康定县公安局南郊派出所副所长。2002年底,担任康定县公安局刑警大队教导员。因参与侦破“2004.9.16”抢劫杀人案、2004年康定城区系列妇女被抢案等多起大要案后,在甘孜警界声名鹊起。2008年,拉萨“3.14”事件发生后,她出任州公安局国保支队专业侦查大队临时负责人。2015年,她被抽调到州公安局“依法治州集中整治办”,负责全州公安机关整治活动的相关材料收集、汇总、编报工作。近两年来,她与同事们完成每天一期整治专刊。2015年5

月,她被安排到法制支队工作,并担任副支队长一职。

2017年11月,李晓霞代表全州公安系统参加第四届全省公安机关大比武。她制作长达49页讲稿,贴近一线并穿插了她大量的丰富实战经验,在120分钟的站立式脱稿授课中,让评委对甘孜警察刮目相看,甚至内地一县公安局长听后连连夸李晓霞的预审能力,打算请她去帮忙预审。最后,在全省五个地市(州)同题比赛中,她所作的《公安行政执法存在的问题和解析》参赛课题获得第三名。

心中有爱就会美

2001年虫草季节,康定金剛寺村一名男青年在搭乘客车过程中,与乘客发生争执,持刀砍伤一名外地中年妇女。接报后,李晓霞迅速组织民警将受伤中年妇女送到医院治疗。由于伤者在康定举目无亲,李晓霞工作之余一日三餐给她送饭,扶她上厕所,精心照顾。在护理过程中,发现治疗情况不理想,她又会同派出所民警把伤者转到县人民医院实施第二次手术,避免了伤者左手残废的风险。在一个多月时间里,李晓

霞几乎每天都抽出时间到医院,直到伤者痊愈出院。事后,该外地中年妇女把一面大红锦旗送到派出所,还拿出2000元现金交到李晓霞手中,千恩万谢要求收下,被李晓霞谢绝了。中年妇女说,她是做虫草生意的,受伤时身上装了36万巨款,怕有不测,不敢拿出钱,万万没有想到康定的警察是这样亲民爱民。

2002年除夕夜,李晓霞接到一起因办办婚姻引起的家庭暴力案件,折多塘村村民及其妹

被残忍的丈夫用马刀砍成重伤。李晓霞和战友们经过一夜奋战抓获了犯罪嫌疑人。姐妹俩拿不出高额医疗费,李晓霞拿出500元现金,交到正为医疗费发愁的受害者家属手上。李晓霞家庭其实并不富裕,500元钱相当于丈夫一个月的工资。2016年4月,当得知德格县贫困小女孩白玛卓患病困顿后,她几次看望慰问,并在微信朋友圈发起了募捐倡议书,共募捐到8570元的善款。5月26日,通过悉心医治,小女孩病愈出院。

45个深度贫困县名单

乐山市 (3个)	金口河区 峨边县 马边县
阿坝州 (13个)	马尔康市 汶川县 理县 茂县 松潘县 九寨沟县 金川县 小金县 黑水县 壤塘县 阿坝县 若尔盖县 红原县
甘孜州 (18个)	康定市 泸定县 丹巴县 九龙县 雅江县 道孚县 炉霍县 甘孜县 新龙县 德格县 白玉县 石渠县 色达县 理塘县 巴塘县 乡城县 稻城县 得荣县
凉山州 (11个)	木里县 盐源县 普格县 布拖县 金阳县 昭觉县 喜德县 越西县 甘洛县 美姑县 雷波县

四川45个深度贫困县高考生 今年可报名免费定向培养计划

5月8日,记者从四川省教育考试院获悉,按照省委、省政府统一部署,四川省将采取定向招生、定向培养、定向上岗的方式,每年为深度贫困县培养1000名紧缺专业大学本科生,每年面向深度贫困县考生招录培养2500名高职、专科学生。今年,四川省将在45个深度贫困县首次实施紧缺专业大学本科和公办高职专科生“免费定向培养计划专项招生”(以下统称为深贫专项计划)。

正住户口要连续3年以上

按照紧缺专业大学本科免费定向培养计划,凡正住户口在深度贫困县且连续3年以上户籍(2015年9月1日起,下同),符合四川省当年普通高考报名条件并参加当年普通高考的考生,均可报考。如生源不足时,全省符合当年高考报名条件的考生均可报考。

按照公办高职(专科)专项计划,具有正住户口在深度贫困县且连续3年以上户籍、符合四川省当年普通高考报名条件并参加当年普通高考的考生,均可报考。

未在户籍所在县(市、区)参加高考报名的深度贫困县考生,如拟报考深贫专项计划,均

须由本人在5月11日前自行向户籍所在县(市、区)招考办申报。

单设批次单独录取

参加紧缺专业大学本科和公办高职专科生“免费定向培养计划专项招生”的学生在志愿填报和录取投档办法上,将采取单设批次、单独录取,实行平行志愿投档模式。

紧缺专业大学本科普通类和艺术体育类均设置6个平行志愿,每个学校志愿内设置6个专业志愿。第一轮志愿限实施区域内本县合格考生填报。普通类志愿在通知高考成绩后随普通类本科志愿同时填报,安排在本科一批结束后、省属院校免费师范生投档开始前录取;艺术体育类本科志愿在通知高考成绩后随其他艺术体育类本科志愿同时填报,安排在艺术体育类本科提前批后、省属院校免费师范生艺术体育类本科投档开始前录取。

在录取投档办法上,普通类投档时,在本科第二批省定录取控制分数线上,根据考生投档成绩,按平行志愿投档规则从高分到低分向学校投档;艺术体育类投档时,在本科省定文化、专业录取控制分数线上,根据考生投档成

绩,按平行志愿投档规则从高分到低分向学校投档。若有未完成计划,则逐步扩大面向45个深度贫困县未录取合格考生征集志愿;如仍有未完成计划,则面向全省考生征集志愿。每轮普通类专业投档过程中,若生源不足时,均可在录取控制分数线下20分内降分投档。

公办高职(专科)设置6个平行志愿,每个学校志愿内设置6个专业志愿。第一轮志愿限实施区域内本县合格考生填报。普通类志愿在通知高考成绩后随专科志愿同时填报,安排在专科提前批结束后、专科批前录取;艺术体育类志愿在通知高考成绩后随其他艺术体育类志愿同时填报,安排在艺术体育类第二批后、省属院校免费师范生艺术体育类专科投档开始前录取。

普通类投档时,在省定专科录取控制分数线上,根据考生投档成绩,按平行志愿投档规则从高分到低分向学校投档;艺术体育类投档时,在专科省定文化、专业录取控制分数线上,根据考生投档成绩,按平行志愿投档规则从高分到低分向学校投档。若有未完成计划,面向45个深度贫困县未录取合格考生征集志愿。

华西都市报 记者 张峰

